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V. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
3, ' Stufe (Bezirksolympiade)
Olympiadeklassen 11 und 12 - 1, Tag

Achtungs: Alle Aussagen sind stets zu beweisen bzw. zu begrin-
den, Der ILdsungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen,
Konstruktionen, Hilfslinien usw.) muB deutlich er-
kennbar sein,

1. Es ist zu beweisen, daB die Zahl z = 2% + 1, fiir keine
natiirliche Zahl n & O Kubikzahl ist,

'_. Die in der Abb. A 11; 2 im Grundrifl gegebene vierseitige
Pyramide soll durch eine Ebene derart geschnitten werden,

daB die Schnittfldche ein Par-

allelogramm ist.

a) Konstruieren Sie an dem gegebe-
nen GrundriB die geforderte
Schnittfléche und die Spurge-

Vol rade der zugehdrigen Schnitt-
ebene!

b) Wie verdndert sich die Kon-
struktion, wenn die Grund-

B’ fliche ein Trapez ist?

c) Wie verdndert sich die Kon-
struktion, wenn die Grund-
flédche ein Parallelogramm ist ?

Abb. A11;2

3, a) Man ermittle sZmtliche Funktionen y = £ (x), die flr
alle reellen Zahlen definiert sind und der Gleichung
aef(x-1)+Db.f(l-x)=cx (a, b, ¢c Treelle Zah-
len) geniigen, falls |a| # |bl gilt!

b) Man diskutiere ferner den Fall {a} = |b| !
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V. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
3, Stufe (Bezirksolympiade)
Olympiadeklassen 11 und 12 =2 b Male

Achtung: Alle Aussagen sind stets zu beweisen bzw, zu begrin-

; den., Der Losungsweg (einschlieflich Nebenrechnungen,
Konstruktionen, Hilfslinien usw.) muB deutlich er-
kennbar sein,

4, Die Paare (x,, yn) reeller Zahlen X , ¥,

(n=0,1, 2, ...) seien wie folgt definiert:

x, =1 vy ¥ =0

Xne1= Xn * Wy s Tpep = Kty fir nToO .
Man beweise, daB fiir alle natiirlichen Zahlen n die Gleichung

2 2 n
Xn "2yn =(— 1)

n

gilt !

5. Der Fldcheninhalt des ebenen (nicht notwendig konvexen) Vier-

ecks ABCD sei S, die L&ngen der Seiten AB, BC, CD, DA seien
(in dieser Reihenfolge) a, b, c, d.
Man beweise, daB stets gilt

s;é.iig_g : 2_5_9 )

und untersuche, wann das Gleichheitszeichen gilt !

6. Man beweise, daB fir jede natiirliche Zahl n 2 1 die folgen-

den Beziehungen gelten!

2
(1) sin x + sin 3x + ... + sin (2n-1)x=%§.n2_x ;

el

fiir alle reellen x mit sin x 4 O
(2)iisin: X #i8in 3%+, oW i+ SNt (20 = /1) i xie 0,

fiir alle reellen x mit sin x = 0 .
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